Ypok 5. UccnepoBaHue napabdornbl C MTOMOLbLIO
SymPy

MbI y>Xe roBopunuv B npegplayLleM ypoke 0 TOM, YTO OYeHb NOMe3HO 3HaTb CBOMCTBA
dyHKUMK, € KOTOpON paboTaellb, NOTOMY YTO 3TO NO3BOMSAET YNPOCTUTL BbIYMCIIEHUS U MPOLLE HAUTK
pelleHne. Ho Mbl aneko He Bcerga pabotaem ¢ yHKLMSAMU, KOTOPbIE HAM XOPOLLO U3BECTHbI. Ecrniun
CBOVMCTBA (DYHKLUMN HEU3BECTHBDI, X HYXXHO BbISICHUTb. [1na 3TOro Matematuky npyaymanu psg
METOAO0B, C MOMOLLI KOTOPbIX MOXHO UCCNefoBaTh OyHKLMIO.

Mbl He Bygem NPUMEHATb 3TM METOAbI BPYYHYH0, Mbl UCMOMNb3yeM AN 3TOro YA06HbIN
WHCTPYMEHT, C KOTOPbIM Mbl Y€ NO3HaKoMUnuceb, — 6rubnuoteky SymPy. OHa no3BonuT Ham
n3bexaTtb ANVHHBIX BbIKNAAOK B TeTpagke 1 BbICTPO NoMyyYnTb HEOBXOAUMbIE OTBETHI.

B naHHOM ypoke Mbl monpobyem «nourpaTb ¢ koadpdurumeHTammuy KBagpaTUYHON PyHKLMK 1
NPOBEPUTH YNOMSHYTOE HaMy CBOMCTBO YETHOCTM ANS PYHKUMI, BEPLUMHBI KOTOPbIX HAXOASATCA Ha
ocu QY.

Wtak, nmnopTrpyem 6mbnmoTeky n Moaynb Ans NOCTPOeHUst rpadmKoB, Bbi3biIBaeM KOMaHay
ONS KpacuBom OTPUCOBKM hopMyrn. 3aTeM CO3AaéM NepeMeHHyo U NPOCTENLLYIO KBagpaTUYHYo

2

dyHKumio f(x) = x*:

In [1]: from sympy import *

from sympy.plotting import plot

In [2]: init_printing(use_unicode=False, wrap_line=False, no_global=True)
In [3]: x = Symbol('x")
In [4]: f=x%x2
[asaiTe nocTporm eé rpaduk ¢ MOMOLLIbIO KOMaHAb! plot, 3TO Mbl yXe ymeem:
In [7] plot(f)
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UTak, Mbl nocTponnu napadony. Buanm, 4To oHa nony4mnacb MMEHHO TaKOW, Kak Mbl
oXuaanu: CUMMETPUYHON, YETHOW 1 C BETBSAIMU, HanpaBfeHHbIMU BBEPX.

[aBanTe npoBepunm YETHOCTb 3TOW KBaApaTUYHOW (yHKUUK, NoacTaBus B Heé ymucna 100 n
-100. No cBOMCTBY YETHOCTU, 3HAYEHMSA PYHKLMM AOMKHbI NONYYNTLCA OQNHAKOBBLIMW OIS
NPOTUBOMOSTOXHbIX YUCEN:

In [10]:
out[10]:

In [11]:
Out[11]:

f.subs(x, 100)
10000

f.subs(x, -100)
10000

OTnnYHO, NONy4YUnUcb oaNHAKOBbIE 3HaYeHUs. [oxoxe, YTO PYHKUNA AENCTBUTENBHO YéTHas. Ho He
BCE KBagpaTu4Hble PyHKUMKN YETHbIE. CUMMETpUYHbIE BCe, a YETHbIE — He BCce. PaccmMoTpum BOT
Takyto dyHKumio: f(x) =2x2+ 10x -12:



In [22]: 2 = 2%x#%x2 + 10%x - 12

In [29]: plot(f2)
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Cpasy BMAHO, YTO (OYHKLUMA HE CUMMETPUYHA OTHOCUTENBHO ocn OY 1 He ABnAeTCs YETHOMN.
YETHOCTb Beab M BbIMSAUT Kak CUMMETPUYHOCTb OTHOCUTENBHO BEPTUKANbHOW ocu. [laBante ans
MOSHOM YBEPEHHOCTU MPOBEPMM YETHOCTb, MOACTABMB ABa NPOTUBOMOSIOXHbIX YMCNa B HaLly

OYHKLMIO:

In [30]: f2.subs(x, 200)
Out[30]: 81988

In [31]: f2.subs(x, -200)
Out[31]: 77988

Bvanm, uTo pesynsraTthl OTNNYAIOTCS, 3HAYNT, ITO TOMHO He YéTHasa pyHkumsa. ObpaTuTe
BHMMaHMe, 4TO TOT paKT, YTO PYHKUMSA He ABMSETCH YETHON eLle He 3HaYMT, YTO OHa ABNSAeTCS
He4yETHOW! PyHKLMM ObIBaOT YETHBIE, HEYETHBIE, U HU Te, HU ApyrMe (B OCHOBHOM OHU Takue 1 ecTb).
[ns HeuyéTHOCTM TpebyeTcs, YTOObI AN NPOTUBOMONOXHBIX X 3HAYEHUSA DYHKLUMM Bblnu
NpoTMBONONOXHbI. Kak Mbl Buaenu, y Hawlen dyHkumm ato He Tak, 20988 n 18988 He
NpoTMBONONOXHLI: AN 20988 NpoTUBOMNONOXHBLIM YACIOM ObIno 6bl -20988.

Tenepb Aasavite nonpobyemM MeHATb KOIMULMEHTLI KBagpaTUYHOM OYHKLMK, YTOObI
MOCMOTPETb, Kak ByaeT MeHsATbLCA rpadouk. [na Hayana nomeHsiem KoaduuUMeHT nepeg x2. Monyymm
dyHKumio f(x) = -2x2+ 10x - 12. [laBaiiTe nocTpoum eé rpaduk:

In [11]: 3 = =2%xk%2 + 10%x - 12
f3

outl11]l: —2x* +10x—12

In [12]: plot(f3)
100 -7.5 =50 -25 00 25 S50~_ 75 100
e ~ "
=50 N
Y, \
/’ -100 \\

[encteuTtenbHo, CBOMCTBO paboTaeT: cMeHa 3Haka nepeq x? nosepHyna BeTBY rpaduka BHUS.
[aBanTe NnpoBepuM eLLE O4HO CBONCTBO, 3aKriovatoLeecs B TOM, YTO KOS(ULNEHT ¢ OTBEYAET 3a
BbICOTY nepeceyveHus rpacumka ¢ ocbto QY. Cenvac Haw rpaduk nepecekaeTt o0Cb B TOUKE C
KoopauHaTon y = -12. [laBaiTe nogHMMemMm rpadumk BBEPX U cAernaem Tak, 4Tobbl OH nepecekan ocb
QY Ha BbicoTe 100. [1n1s 3TOro Hy»XHO MPOCTO NOMEHSATL ¢ ¢ -12 Ha 100:



In [13]: f4 = =2%xk%2 + 10%x + 100

In [14]: plot(f4)
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OTnunyHo, y Hac nonyyunocs! Mbl Tenepb HEMHOMO ymeeM nccrnegosatb OYHKUMM C MOMOLLbIO
SymPy.

[aBanTe paclumpum Hall MHCTpPYMeHTapuin. B npegbigywmx npumepax npu nocTpoeHunn
rpacmKoB Mbl He YTOYHANM NPOMEXYTOK AN X, SymPy cam ero nogbupan ans Hac. Ho a1o He Bcerga
yoo6Ho, a uHorga v NPocTo He noaxoauT Ang 3agavn. Hanpumep, SymPy «nomaeTca», ecnu
MONpPOCUTb ero NOCTPoUTb rpadmk PyHKUUK, obnacTb onpeaeneH1s KOTOpo — He BCS YncroBas
npsiMasi, TO eCTb HE BCe 3HaYEHMst X MOXHO NOACTaBUTL B oyHKLMo. Hanpumep, kopeHb 13 ukc (VX).
Mbl TOMHMM, 4TO B 3Ty OYHKLMIO HEMb3si NOACTaBNATb OTpMLUaTenbHbIe Yicna. [JaBante nonpobyem
HEMHOro NOXyNUraHnTb 1 NoNpocuM SymPy NoACTaBUTbL B (PYHKLMIO KOPHS -1.

Cos3gaanm pyHKUMIO:

In [42]: f = sqrt(x)
f

outla2]: 4/x

MoxeT BO3HUKHYTb 3aKOHOMeprIl7I BOMPOC, no4emy Mbl MOXXeM MPOCTO HanncaTb sqrt, noyemy python
MOHSIMN, Yero Mbl OT HEro XOTUM? [leno B TOM, 4TO Mbl MMnopTupoBarnun ero, Korga B Ha4dane Hanuncanu:

In [ 1: from sympy import x*

3OTa koMaHaa UMNopTUpyeT Bee 6asoBble yHKUMM. Takke oHa MMMOPTUPYET hyHKLIMIO
HaTypasibHOro norapudgma, To eCTb Mbl MOXEM HanucaTb:

In [43]: f = In(x)
f

Out[43]: log(x)

In neyataeTcs kak log, NOTOMy YTO 3TO L€ OAHO ero NPUHATOe 0003HaAYEeHNe, Bbl MOXETE
BCTPETUTb M TOT, U APYIrOoW BapuaHT.

Ho Mbl OTBMEKNNCH OT HALLEN XYNUraHCKOW 3aTen NOACTaBUTb NOA KOPEHb OTpULaTENbHOE
yucno. Bnepéga:

In [42]: f = sqrt(x)
f

out[42]: +/x

In [44]: f.subs(x, -1)

Outl44]: inx

YTo Xe Mbl FIOJ']y‘-Il/IJ'WI? OT0 TaK Ha3bIBaeEMOE KOMMIIEKCHOE YMCII0, OHO nony4yaercad, ecnu
noacTaBUTb NMO4 KOPEHb OTpuuaTesibHOE YNCI10. Ero nerko otnuuntb no 6y|<Be i, KOTOpad obo3Havaet



MHUMYIO eamHuly. B pamkax Hallero Kypca Mbl He Oyaem paccmaTpuBaTbh KOMMMEKCHbIE YMCha,
No3TOMY AMs1 HAC ero NosiBNEeHNe 3KBUBANEHTHO 3HAKY, YTO Mbl MOACTaBUNM B (PYHKLMIO YTO-TO HE TO.
Uto xe Byaet ¢ rpadukom? SymPy He Byaert ero cTpouTs:

In [45]: plot(f)

fix)
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OH He 3HaeT, kak n306pa3nTb KOpEeHb OTPULATENBHOIO YMCcna, NO3TOMY Tak cebs BEeaET.
PelieHune npobnemMbl — yKkasaTb KOPPEKTHbIV NPOMEXYTOK ANsi NEPEMEHHON, BXOAALLMI B 0bnacTb
onpegenexus, Hanpumep [0, 100]. JenaeTcs 3To 4OCTATOMHO MPOCTO: HYXXHO Nepefatb B YHKLNIO
plot ewé oamH apryMeHT TUna KopTex cneayroLlero suaa:

In [47]: plot(f, (x, @, 1@0))

fix)
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B aTOM KopTexe Tpu 3HaYeHWs: cama nepemeHHas, Ans KOTopor Mbl 3aaém NPOMEXYTOK,
Hayano NPOMEeXyTKa 1 ero KOHeL,.



